ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В РЕГИОНАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ДОКЛАД 2002 (СОБЫТИЯ 2001г.)

РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)

ВВЕДЕНИЕ

СОСТАВИТЕЛЬ ДОКЛАДА

Сибирский консультационный центр гуманитарного образования, социально- политических исследований и правовой информации. 

Адрес 672000 Россия, г. Чита, ул. Петрозаводская, 46-А, 

Республика Саха (Якутия) г. Нерюнгри, ул. Карла Маркса 3/4-46. (Якутское отделение)Телефон (302-2) 23-73-98 

Организация создана в 2000 году, зарегистрирована 30 января 2002 г. 

Председатель исполнительного комитета Карпухина Лиана Ивановна. 

Основное направление деятельности: Содействие созданию условий для развития гуманитарного образования в регионе, качественного проведения социально-политических исследований и широкого доступа к правовой информации. 

В подготовке доклада принимали участие Аркадий Шемелин, Лиана Карпухина, Ирина Сергеева, Виктория Федорова. Характеристика субъекта Российской Федерации

ХАРАКТЕРИСТИКА СУБЪЕКТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Полное наименование Республика Саха (Якутия). 

Территория 3103,2 тыс. кв. км. 

Численность населения 1090,1тыс. человек. 

Соотношение городского и сельского населения население, проживающее в городах составляет 64,3%, сельских жителей 35,7%. 

Плотность населения расселение населения характеризуется неравномерностью размещения - наиболее заселена центральная Якутия, причем свыше 18% всего населения сосредоточено в г. Якутске, а так же низкой плотностью в улусах (1) - в среднем 35 человек на 100 кв. м., а в северных улусах 1 человек на 100 кв. м. (2)

Административный центр г. Якутск.

Величина прожиточного минимума на душу населения составила 2187,5 руб. денежные доходы в расчете на душу населения составили 5635,1 руб. Размер прожиточного минимума для пенсионеров составляет 1526 руб. (3). 

Республика занимает первое место среди регионов Дальневосточного округа по таким показателям как размер дефицита бюджета, задолженность по заработной плате. В Якутии самая дорогая потребительская корзина и самая большая заработная плата среди регионов Дальневосточного округа. (4)

Уровень безработицы:

На 1 октября 2001г. составил 9,5 процента.

Высший орган законодательной власти: Двухпалатное государственное собрание (Ил Тумэн). Председатель палаты - Василий Филиппов.

Исполнительная власть представлена правительством Республики, председатель Семен Назаров. 

Главой республики является Президент - Вячеслав Штыров.

Высшим органом судебной власти являются Конституционный и Верховный суды Республики Саха (Якутии). 

Общеполитическая ориентация избирателей большинство избирателей Республики Саха (Якутия) отдают предпочтение проправительственным политическим объединениям, голосуя за НДР, ОВР, "Единство". (5)

(1) Улус - административная единица

(2) Республика Саха (Якутия) - административное территориальное деление на 1999. Якутск 1999.

(3) Город день за днем // Индустрия Севера. 08.12.2001

(4) По данным Комитета Государственной статистики Республики Саха (Якутия). Якутск. 2001.

(5) А. Сергеева. Молодые мозги нужно любить, а то они "утекут".//Молодежь Якутии. - 27.11.2001.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СИТУАЦИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА

Ситуация с правами человека в Республике Саха (Якутия) практически не подвергалась серьезным исследованиям. 

Анализ этой ситуации вызывает озабоченность нарушениями прав человека в сфере гарантии социального минимума, злоупотребления властными полномочиями. Коррупции и борьба за власть приобрели характер основной угрозы правам граждан, в том числе обострение обстановки в национальных отношениях.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РЕГИОНАЛЬНОЙ НОРМАТИВНОЙ БАЗЫ

В целом правовая база республики переживает этап своего реформирования с точки зрения соответствия республиканских законодательных актов нормам федерального законодательства. права. Ярким примером может служить рассмотрение вопроса соответствия федеральному законодательству Конституции Республики Саха (Якутии) на заседании республиканского Верховного суда. Результатом этого заседания стало признание почти половины статей республиканской Конституции противоречащими федеральному законодательству. (6) Долгое время федеральные законы, противоречащие нормам республиканского признавались недействующими. 

В Конституции Республики Саха (Якутия) нет норм гарантирующих соблюдение прав свобод граждан в Якутии, контроль за реализацией прав граждан Республики возложен на вице-президента Республики, но проект закона республики "О вице-президенте Саха (Якутии)", определяющий статус этого должностного лица долгое время находится без движения в государственном собрании.

В 2000 году государственным собранием был принят закон "Об уполномоченном по правам человека в Республике Саха (Якутия)", но Конституционный суд Республики Саха (Якутия) по ходатайству Президента Республики Саха (Якутия) Михаила Николаева признал этот закон не соответствующим нормам Конституции Саха (Якутии). (7)

(6) Закон как дышло. //Виктория-пресс. - 08.11.2001.

(7) А. Логинов. Права человека у нас не гарантированы, какие могут быть вопросы. // Якутия.- 25.01.2001.
РАЗДЕЛ 1. УВАЖЕНИЕ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ

ПЫТКИ И ДРУГИЕ БЕСЧЕЛОВЕЧНЫЕ ИЛИ УНИЖАЮЩИЕ ДОСТОИНСТВО ВИДЫ ОБРАЩЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ СО СТОРОНЫ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ПРОИЗВОЛЬНЫЕ АРЕСТЫ, ЗАДЕРЖАНИЯ

Факты произвольных арестов и задержаний получившие широкий общественный резонанс связаны с избирательной кампанией на пост Президента Республики Саха (Якутия) 8 дней провел под стражей студент А.Толстяков, его обвиняли в вандализме за надписи на стенах домов против кандидата на пост Президента Саха (Якутия), заместителя Генерального Прокурора РФ В.В. Колмогорова. После освобождения оперативники принудительно отвезли его в прокуратуру г. Якутска, где заставляли, повторять показания для сюжета на РТР.

За деятельность в ходе предвыборной кампании был задержан московский социолог П. Степанов, кроме вменения ему правонарушений по ст.ст. 129, 282 УК РФ его объявили лицом без определенного места жительства и безработным, условия содержание П. Степанова в следственном изоляторе граничили с пытками. (8)

По обвинению в получении взятки был задержан владелец медиа-холдинга "Виктория" А. Глотов. При проведении первичных следственных действий его вынудили отказаться от адвоката. (9)

(8) К. Яцкевич. Полицейские технологии на выборах - беззаконие законников.// Виктория-пресс.- 21.12.2001.

(9) С. Сырук. Правовой беспредел в Якутии продолжается.// Виктория-пресс.- 21.12.2001.

РАЗДЕЛ 2. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ГРАЖДАНСКИХ СВОБОД

СВОБОДА СЛОВА И ДОСТУПА К ИНФОРМАЦИИ

В 2001 году количество зарегистрированных средств массовой информации в Якутии достигло 265, в том числе 117 газет. В течении года было образовано 25 средств массовой информации, в том числе 4 электронных. Сегодня в республике выходят 5 журналов, рассчитанных на массового читателя: "Чолбон", "Полярная звезда", "Илин", "Далбар Хотун", "Чуараанчик". 

Семь изданий ориентированы на молодежь, три - на женщин. Публикуются приложения к газетам "Комсомольская правда", "Аргументы и факты", "Московский комсомолец". Выходят 34 улусные газеты, в том числе на якутском языке "Эркээйи", "Таата", "Энсиэли", "Сардана". Газеты находятся в разных материальных условиях. 

По данным социологических исследований одним из основных источников информации для якутян является региональная пресса. (10)

Издается более 50-ти финансируемых из бюджета республиканских газет, считая, пять рекламных изданий. Все эти издания напрямую зависят в своей информационной политике от руководства республики. Особенно это проявилось во время избирательной кампании на пост Президента республики. 

Так, одним из примеров взаимоотношений государственных средств массовой информации и власти является факт гонений со стороны Президента Саха (Якутии) М.Е. Николаева на редакторов государственных газет из-за предоставления информационной площади оппонентам его преемника В. А. Штырова. (11) Ранее М.Е. Николаев на одной из встреч с руководством правительственных газет " Вся республика" и "Республика буттуне" потребовал увеличить ти-раж этих изданий с 3 тысяч до 30тысяч экземпляров, под угрозой увольнения редакторского состава. (12)

Еще более жесткий характер в этот же период приобрела борьба с негосударственными средствами массовой информации. Яркими примерами тому служат арест владельца и изъятие оборудования газеты "Виктория- пресс", (13) а также запрет на трансляцию радиостанции "Виктория".(14)

(10) А. Бравин. Как наше слово отзовется. //Якутия.-12.12.2001

(11) К. Алексееев. От взаимоотношениях власти и СМИ зависит очень многое. //Якутия. - 09.09.2002

(12) М. Рындин. Газепузики лопнули.//Московский комсомолец в Якутии. - 01.11.2001

(13) В. Шуменов. Прокурорский ресурс.//Московский комсомолец в Якутии.- 06.12.2001

(14) Радио "Виктория" молчит, события развиваются…// Виктория. - 01.11.2001.

СВОБОДА УБЕЖДЕНИЯ, СОВЕСТИ И РЕЛИГИИ

В 2001 году в Республике Саха (Якутия) насчитывалось 98 религиозных организаций. При Правительстве республики образована комиссия по вопросам религиозных объединений, сюда вошли министры 10-ти министерств. Во всех улусных администрациях созданы свои комиссии по вопросам религиозных объединений, председателями которых стали заместители глав. Самое большое количество религиозных организаций в Якутске-25, Нерюнгри - 12, Мирнинском улусе-9, Алданском-10, Томпонском - 6. 

По количеству организаций в Саха (Якутия) на первом месте русская православная церковь Московской патриархии (46), затем Евангельские христиане (23). Из 98 религиозных организаций 45 имеют иностранное происхождение. Так же в республике действуют более 50-ти незарегистрированных групп религиозного характера. (15)

Летом 2001 года в администрацию г. Якутска обратилась инициативная группа с вопросом о выделении в центре города участка под строительство храма якутской веры, с восстанавливаемым Преображенским храмом русской православной церкви. Позже на имя мэра пришло письмо от Архиепископа Якутского и Ленского Германа, в котором он отрицал существование якутской веры, оценивал данное строительство, как "безумный" проект, и настоятельно попросил о том, чтобы вопрос о строительстве данного храма был решен отрицательно. После чего инициативной группе в строительстве храма якутской веры было отказано. (16)

По заявлению одного из руководителей отделения одного из военкоматов республики в каждый призыв есть 2-3 человека подающие заявления отнесения действительной военной службы по религиозным мотивам. В практике суды республики принимали различные решения по делам данной категории. Удовлетворение исков о замене военной службы на административную гражданскую производилась в крайне редких случаях. Так, к примеру, выиграл дело в суде призывник Н. Из поселка Чульман, он закончил Донецкую Духовную семинарию и перед призывом в армии служил в церкви. Призывникам Андрееву и Кабанову в исках было отказано, так как суд не посчитал их доводы убедительными. Еще по двум подобным делам решения в пользу призывников вынес Нерюнгринский городской суд. Работники военного комиссариата возмущены принятым решением, городской прокурор опротестовал решение, обосновывая тем, что в нашей стране не принято закона о порядке прохождения альтернативной службы, а значит, нет законных оснований, предоставлять ее желающим. (17)

(15) М. Решетникова.Не зная броду, не суйся в воду.// Якутия. - 10.02.2002

(16) Из архива церкви иконы Казанской Божьей матери Якутской Епархии (г. Нерюнгри)

(17) Л. Цуркан. Отказ от службы по религиозным мотивам: способ отлынивания или искренние убеждения.//Индустрия Севера. - 07.12.2001

РАЗДЕЛ 3. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ СВОБОД

ПРАВО НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ СМЕНУ ВЛАСТИ ЧЕРЕЗ ВЫБОРЫ

Высший законодательный орган Республики Саха (Якутии) - Государственное Собрание (Ил Тумэн) избирается по одномандатным избирательным округам на срок 4 года. 

2001 год был годом предвыборной борьбы на пост Президента Республики Саха (Якутия). Президент республики избирается всенародно сроком на 5 лет. В предвыборной борьбе участвовало 11 кандидатов. Самой большой проблемой была ситуация с регистрацией первого Президента республики М. Е. Николаевым, заключавшаяся в том, что на федеральном уровне законодательство не запрещает замещать должность главы субъекта федерации более двух сроков подряд, (18) а ст. 67 Конституции Республики Саха (Якутия) исключает эту возможность. Депутаты Государственного Собрания (Ил Тумэн) отказались вносить в норму закона соответствующие поправки. (19)

Избирательная комиссии Республики Саха (Якутия) все же произвела регистрацию М.Е. Николаева. (20) Далее в республиканском Верховном суде было начато судебное разбирательство о правомерности этой регистрации. Впоследствии дело было передано в Верховный суд РФ и было возвращено в Верховный суд республики. (21) Республиканский суд обратился в Конституционный суд РФ, но эта инстанция отказалась дать оценку данной ситуации, в связи с тем, что это может отрицательно сказаться на волеизъявление избирателей и в ко-нечном счете повлияет на результаты выборов. По мнению руководства Конституционного суда РФ, запрос был попыткой превратить Конституционный суд в участника избирательной кампании, что также противоречит его предназна-чению принципам деятельности. (22) 12 декабря М.Е. Николаев сделал официальное заявление об отказе участии в выборах и назвал своим приемником руководителя алмазной компании "Алроса" В. А. Штырова. (23)

Параллельно возникали избирательные споры по поводу регистрации кандидатов: С. Назарова, М. Санникова, А. Максимова, В. Штырова, в связи с тем, что подписи были представлены в избирательную комиссию позже установленного в законе срока, но фактически это был результат ошибки, допущенной самой избирательной комиссией при составлении календарного плана избирательного процесса. После рассмотрения жалоб вышеназванных кандидатов Верховный суд Якутии принял решение о восстановлении их в регистрации. 

В ходе избирательной кампании некоторыми кандидатами были допущены существенные нарушения избирательного права. Так, распространялись листовки националистического содержания, давались обещания о том, что за свой голос избиратели получат деньги и продуктовые наборы, проводились несанкционированные митинги. В г. Мирном допускалось съемка процесса голосования внутри кабин. (24)

Немало претензий республиканской избирательной комиссии было к средствам массовой информации. Так, по мнению избиркома, авторы сюжета о предвыборной ситуации в Якутии в программе "Намедни" не предоставили возможность всем кандидатам высказать свою точку зрения и ограничились только двумя - действующим Президентом М.Е. Николаевым и заместителем Генпрокурора В.В. Колмогоровым. По этому делу в Генеральную прокуратуру РФ было направлено ходатайство избиркома, с представлением о возбуждении административного дела в отношении телеканала НТВ. В ходе избирательного процесса неоднократно штрафовались за нарушение правил предвыборной агитации по жалобам республиканской избирательной комиссией газеты: "Молодежь Якутии", "Выбор народа", "Московский комсомолец" в Якутии". (25)

Выборы проводились в два тура во второй тур вышли два кандидата: В. А. Штыров и Ф. С. Тумусов. В результате голосования во втором туре победил В. А. Штыров, набрав 59,25 % голосов (26). Ф. С. Тумусов, набравший 34,59 % голосов предпринимал попытки оспорить итоги голосования, указывая на существенное нарушение процесса подачи голосов. 

К примеру, по данным избирательного штаба Ф. С. Тумусова на избирательных участках г. Мирном в голосовании принимали участники работники алмазных предприятий из стран СНГ, имеющие советские паспорта, но не являющиеся гражданами России. (27)

(18) А. Нилов. А был ли мальчик?//Молодежь Якутии. - 16.10.2001

(19) М. Распутин. Правды и вымыслы о выборах главы республики.//Виктория-пресс. - 21.11.2001.

(20) С. Михайлов. В ожидании скандала.// Молодежь Якутии.- 30.10.2001.

(21) С. Семенов. Якутия в осаде.//Молодежь Якутии. - 27.11.2001г.

(22) Переноса выборов не будет, а Николаев уйдет.//Выбор народа. - 10.12.2001

(23) А.Николаев. Михаил Николаев назвал своего преемника.//Вся республика. - 14.12..2001

(24) А. Васильев. Столкнуть народы лбами не удалось.//Виктория-пресс.21.12.2001.

(25) У ЦИК есть претензии к СМИ. //Индустрия Севера. - 07.12.2001.

(26) А. Николаев. Восхождение на Олимп. // Наше время.-20.07.2001

(27) А. Николаев. Проигрывать надо достойно.//Вся Республика - 13.012.2001.

ПРАВО НА ОРГАНИЗАЦИЮ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Местное самоуправление в Республике Саха (Якутия) находится на стадии формирования. По оценкам ряда специалистов фактически нигде, за исключением окрестностей Якутска, нет органов местного самоуправления. (28) Основные административные единицы республики - улусы и наслеги не являются муниципальными образованиями, в той форме какой это определено федеральным законодательством. Руководство республики видит местную администрацию как основу властной вертикали, не претендующей на самостоятельность. (29)

Институт местного самоуправления в республике на практике существует всего 3 года. На данный момент зарегистрировано только 11 муниципальных образований. Общей для этих муниципальных образований проблемой является самостоятельность бюджета, на сегодняшний день только одно муниципальное образование имеет самостоятельный бюджет. Все остальные территориально-административные единицы, в том числе и столица республики - Якутск финансируются по смете из республиканского бюджета. 

С большими проблемами в решении вопросов местного значения и реализации своих прав сталкивается муниципальное образование поселка Жатай. После регистрации их в качестве юридического лица в поселке ликвидировали налоговую службу, предложив создать свою налоговую инспекцию. Налогоплательщики поселка вынуждены теперь ездить по всем вопросам в г. Якутск. Три года не решается вопрос о передаче имущества в муниципальную собственность, хотя по федеральному закону решение должно быть принято в течение месяца. (30)

В г. Якутске в 1998 году были созданы 22 территориальных органа самоуправления. В республиканском законе "О местном самоуправлении в Республике Саха (Якутия)" не были определены конкретные механизмы взаимодействия органов территориального самоуправления с городской администрацией в течение всего времени существования эти органы сотрудничали властью на договорной основе. На данный момент в городе создано 8 административных территориальных округов, как структурных подразделений администрации города. Руководство округов отказалось сотрудничать с территориальными органами самоуправления, они оказались без государственной поддержки и в большинстве своем бездействуют. (31)

(28) А.Логинов. Права человека у нас не гарантированы. //Якутия. - 25.012001.

(29) Выступление Президента Республики Саха(Якутия) М.Е. Николаева на республиканском семинаре -совещании 450 глав администраций улусов , наслегов и поселков 21 ноября 2001 г..//Индустрия Севера. - 30.11.2001.

(30) М. Щербинина. Не бойтесь брать ответственность.//Вся республика. - 16.11.2001.

(31) Е.Егорова. ТОСам не хватило времени. //Виктория-пресс. - 15.11.2001.

РАЗДЕЛ 4. СОБЛЮДЕНИЕ ОСНОВНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ И ТРУДОВЫХ ПРАВ

ПРАВО НА ПРИЕМЛЕМЫЕ УСЛОВИЯ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ

По состоянию на конец 2001 года задолженность по заработной плате составила в республике 1720,6 млн. рублей. Из них 38% (456,3 млн. руб.) приходятся на предприятия промышленности. В таких отраслях как цветная металлургия легкая, пищевая и полиграфическая промышленность задолженность продолжает расти. (32)

(32) Задолженность по зарплате. //МК в Якутии. - 01.11.2001

ПРАВО НА ОТСТАИВАНИЕ СВОИХ ТРУДОВЫХ ИНТЕРЕСОВ

В 2001 году задолженность авиадиспетчерам Центрального филиала предприятия "Аэронавигации Северо-востока Сибири" по заработной плате и отпускным, в общей сложности составила более 14 млн. рублей. В Якутске проводилось пикетирование. В ходе акции протеста диспетчера намеревались добиться погашения этой задолженности. Предварительные переговоры с руководством предприятия ничему не привели. Параллельно было запланировано организовать голодовку авиадиспетчеров, так как ст. 52 Воздушного кодекса РФ запрещает устраивать забастовки работникам этой отрасли. (33)

(33) Соб. корр. Авиадиспетчера начали голодовку. //Якутия. 23.09.2001

ПРАВО НА ГАРАНТИРОВАННОЕ МИНИМАЛЬНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

В Республике Саха (Якутия) функционирует 651 медицинское учреждение, но расположены они не равномерно. В отдаленных районах квалифицированная медицинская помощь не доступна. Там где есть медучреждения тоже не всегда можно получить необходимую помощь, так как врачами поликлиники и больницы укомплектованы только на 67%. В том числе из-за этого некоторые стационары уменьшают перечень оказываемых лечебных услуг, что не позволяет населению пользоваться необходимой медицинской помощью. Так, из-за закрытия глазного отделения в Якутской городской больнице очередь на операции в единственную на всю Якутию республиканскую больницу растянулись на много лет вперед. (34)

(34) Е. Воробьева. Медицина за 10 лет: что в активе и в пассиве? //Якутия. - 02.02.02

ПРАВО НА ЭКОЛОГИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

На долю Республики Саха (Якутия) приходится более 15% дикой природы всего мира. Северная природа чрезвычайно уязвима и характеризуется легкой ранимостью экосистемы. Из-за промышленного освоения природных ископаемых экология Саха находится под угрозой. (35)

В ряде районов республики нарушаются существенные условия экологической безопасности. 2/3 населения используют воду, не отвечающую требованию по качеству на 100%. Каждая третья проба водопроводной травы не соответствует гигиеническим требованиям, каждая десятая - по бактериологическим. Основной причиной плохого качества воды является попустительство вла-стей. Сточные воды, вымывающие грязь с территории столицы республики идут прямо в реку. А 1/3 канализационных вод города Якутска выбрасывается че-рез сливную станцию и аварийный выпуск безо всякой очистки. Вода, которую пьют горожане, загрязнена фенолом, выявлено наличие в ней ротавирусов, вирусных гепатитов А и В. (36)

В городе Ленске в 12 скважинах водозабор, во избежании эпидемии применяли гиперхлорирование, поэтому вся вода в городе была непригодна для питья. Эти скважины были предназначены для снабжения технологической жидкостью котельных. Министр жилищно-коммунального хозяйства Якутии В. Попов при этом утверждал, что воду употреблять можно. Эти сведения были опровергнуты только после вмешательства Главного санитарного врача России Г. Анищенко. (37)

(35) А. Дарина. Экология Севера - героическая борьба со своими ошибками.//Якутия. - 23.08.2001.

(36) И. Мартынова. Без воды ни туды и ни сюды. //Ангел в ладошке (бюллетень международного детского фонда Саха-Азия). - №1.2001.

(37) Х. Потапов. В Якутии люди живут их хлора. //"Московский Комсомолец" в Якутии.- 29.08.2001.
РАЗДЕЛ 5. ПОЛОЖЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ НАИБОЛЕЕ УЯЗВИМЫХ ГРУПП И НАРУШЕНИЕ ИХ ПРАВ

ПОЛОЖЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ

Якутия является многонациональной республикой, кроме якутов коренное население представляют эвенки, в основном проживающие в трудно доступных северных районах. Положение этого малого народа крайне тяжелое, люди поставлены на грань выживания. 

Так, в поселке Кюсюр Булунского улуса после закрытия совхоза, занимавшегося традиционными национальными промыслами, закрыли почти все социальные объекты. Население занимается натуральным хозяйством, за свой труд практически не получает денег. Пассажирские рейсы не производятся в течении нескольких месяцев, люди не могут выехать по своим делам. Завоз топлива по решению властей производится только для госнужд, для населения не предусмотрен. Так же по распоряжению администрации электроэнергии подается в течение трех часов - утром и столько же - вечером. (38)

Тяжелым остается положение представителей северных народов, занимающихся оленеводством. Эта отрасль является хозяйственно- культурным феноменом и образом жизни северян. Постоянное вмешательство власти в жизнь традиционных общин не приводит к улучшению ситуации. Материальной поддержкой, по распоряжению правительства Республики Саха (Якутии) о финансовом обеспечении агропромышленного комплекса в республике в 2001году, пользуются только крупные оленеводческие хозяйства, семейные хозяйства лишены права получать деньги из бюджета. Из 99 миллионов предусмотренных средств оленеводам планировалось выплатить только 53 миллиона, 46 миллионов предполагалось на организационные расходы, в том числе на содержание управленческого аппарата. Сами оленеводы, утратив традиционный уклад, не заняты, страдают алкоголизмом, вымирают. Так, из 2400 человек, занимающихся оленеводством, к 2001 году умерло 248 человек, средний возраст которых 35 лет, 266 человек сидят без работы, но статус безработного по закону им не положен, поэтому пособие они не получают. По прогнозам специалистов при сохранении подобной ситуации можно предполагать полное исчезновение народов севера. (39)

(38) Крайние на севере. (письмо жителей поселка Кюсюр) // Якутия 7.09.2001г.

(39) М. Погодаева Рынок рынком, а северянам жить надо.//Индустрия Севера - 01.04.2001

ПОЛОЖЕНИЕ ЗАКЛЮЧЕННЫХ

Около двух лет находится в заключении А.В. Петров. По его словам, преступление, в котором он обвинен, не совершал. Во время дознания не раз подвергался жестоким пыткам и избиениям, дважды ему удавалось фиксировать побои и сотрясения мозга. Чтобы прекратить пытки приходилось прибегать к членовредительству и объявлять голодовки. Об условиях нахождения в тюремной больнице он сообщает, что не выдаются матрасы, постельное белье, не выдаются даже ложки, камеры переполнены: на четырех квадратах живут до 10 человек. Столы отсутствуют, пищу принимают на бетонном полу. Из-за засоренности канализации стоит зловоние. Ужесточение условия содержания заключенные связывают с начальником учреждения яд 40/7. (40)

(40) Молодежь Якутии.

ПОЛОЖЕНИЕ ДУШЕВНОБОЛЬНЫХ

В начале 2001 года на учете в Республиканской психоневрологической больнице состояло 18300 человек. По г. Якутску 5633 человек. Всего же больница может предоставить 804 койки, 40 из них детям. В больнице на каждого больного приходится 3,5 кв. м., все палаты больницы без дверей, а свет включен круглосуточно.

РАЗДЕЛ 6. РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРАВОЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Правозащитное движение в республике не развито. Профильных активных правозащитных организаций в республике нет. В сложной ситуации находится Комитет по правам человека при вице-президенте. Члены этого комитета правозащитники работают на общественных началах. У комитета нет никаких финансовых средств, нет компьютера и своего кабинета. Администрация не может найти необходимых средств (20 тыс. рублей), требуемых для аренды помещения. (41)

(41) А. Логинов Права человека у нас не гарантированы, какие могут быть вопросы?// Якутия 25.01.2001года.
РАЗДЕЛ 7. РЕКОМЕНДАЦИИ

ИЗМЕНЕНИЕ В РЕГИОНАЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ.

В сфере регионального законодательства необходима отмена всех республиканских законодательных актов противоречащих Конституции РФ и федеральным законам. 

Изменения в кадровом составе государственных органов.

Одним из требований при приеме на государственную службу и аттестации государственных служащих необходимо установить наличие базовых знаний по правам человека. 

Изменение в государственных контрольных механизмах.

Необходимо принять республиканский нормативный акт, устанавливающий институт уполномоченного по правам человека.

