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29 января 2007 года

Уважаемый Вячеслав Анатольевич!

Обращаемся к Вам, как к Президенту Якутии!
28 января 2007г., более чем в 50-ти регионах России проходили митинги против политических репрессий, в защиту русских политзаключенных. 

В течение последних лет нарастает преследование русского национально-патриотического движения. Под непрерывное завывание т.н. «демократических» СМИ об угрозе «русского» фашизма происходит травля организаций, пытающихся отстаивать интересы русских. 282-ю статью УК РФ «Возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства» уже называют «русской». Народ, составляющий более 80% населения России, пытаются лишить законных представителей его интересов во власти! Неизбежным следствием данных действий станет уход наиболее активных, последовательных защитников интересов русского народа в полуподпольные, маргинальные организации.

Россия жива до тех пор, пока русский народ ощущает себя государствобразующим, а страну – СВОЕЙ! Поэтому данная политика направлена не против мнимого русского фашизма, а против основ русской – Российской государственности! Неожиданный для всего мира распад СССР произошел не из-за того, что в союзных республиках усилилось националистическое, сепаратистское движение (одного батальона спецназа хватило для наведения порядка в Латвии), а из-за отказа русских защищать государство, которое они перестали считать СВОИМ. Неправильная РУССКАЯ политика руководства страны, попытки искусственно превратить русских в химеру – «новая историческая общность – советский народ», привели историческую Россию к неизбежному распаду!
Поэтому нынешняя политика может инициироваться, только врагами России. Осознанное или невольное следование данной политической линии НЕИЗБЕЖНО приведет Россию к новому распаду, а народы Российской Федерации к национальной КАТАСТРОФЕ! 

Осознавая свою неразрывную связь с остальной Россией и ее русским национально-патриотическим движением, мы просим Вас, как главу Якутии, сумевшего в сложных условиях сохранить межнациональный мир, обратить внимание федеральных органов власти на опасность подобных действий.
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